

# МЕД ВУЗОВЕЦ

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

Выходит с февраля 1932 года

Май 2017, № 5 (1723)

Распространяется бесплатно

Наука

## Новшества традиционной конференции

С 10 по 14 апреля 2017 года в ИвГМА прошла III Всероссийская образовательно-научная конференция студентов и молодых ученых с международным участием «Медико-биологические, клинические и социальные вопросы здоровья и патологии человека». Соисполнителями конференции являлись Министерство здравоохранения Российской Федерации и Правительство Ивановской области.

В пленарном заседании, состоявшемся 12 апреля, приняли участие около 300 студентов и молодых ученых. С актовой речью на тему «Наука в медицинском вузе: направления и стратегия развития, современные проблемы» выступила заведующая кафедрой терапии и общей врачебной практики института последипломного образования, доктор медицинских наук, проф. О.А. Назарова.

В этом году в конференции приняли участие 891 человек. География мероприятия была представлена 27 городами России. Среди делегатов были и представители стран ближнего зарубежья: Украины, Белоруссии, Таджикистана, Узбекистана, Молдавии, Киргизии. Другие вузы Иванова и области представляли 54 участника.

В рамках конференции прошли 19 секционных заседаний, 9 научно-практических семинаров, 2 круглых стола, 20 мастер-классов. На конференции было сделано 465 устных и 33 стендовых докладов, опубликовано 496 материалов в сборнике работ, который размещен на официальном сайте ИвГМА, а также в национальной информационно-аналитической системе РИНЦ – в научной электронной библиотеке eLibrary.ru.

Тематика секционных заседаний традиционно соответствовала основным направлениям научной деятельности ИвГМА. Впервые в рамках данной конференции состоялось секционное заседание «Актуальные проблемы эндокринной патологии», на котором были представлены доклады с кафедр терапевтического и педиатрического профилей. В представленных работах были освещены аспекты диагностики патологии щитовидной железы, вопросы диагностики и комплексной терапии сахарного диабета. Ряд докладов затрагивал проблемы ожирения у детей и взрослых.

Также впервые на конференции работала секция «Актуальные подходы к оздоровлению детей в лечебно-профилактических и образовательных учреждениях». Были заслушаны доклады студентов ИвГМА и ИГЭУ, освещающие особенности физического и нервно-психического развития, состояния здоровья, семейного воспитания детей, посещающих образовательные учреждения различного типа, а также современные подходы к их оздоровлению. В работе секции приняли участие обучающиеся Шуйского филиала ОГБПОУ «Ивановский медицинский колледж», которые исследовали аспекты двигательной активности и состояния здоровья студентов колледжа. Завершилась работа секции мастер-классом, ознакомившим слушателей с модульным подходом

к созданию персонализированных программ оздоровления детей школьного возраста.

Секция «Онкологические заболевания: профилактика, ранняя диагностика и лечение» проходила на базе областного онкологического диспансера. В ее работе приняли участие представители Ярославля, Саратова, Тамбова, а также республики Молдова. Большинство

были посвящены вопросам формирования мотивации к регулярной двигательной активности, как важному компоненту здорового образа жизни, оценке влияния различных технологий физического воспитания и занятий спортом на состояние здоровья детей и студенческой молодежи, а также развитию адаптивного спорта. Была представлена работа молодых ученых

новые подходы к изучению антимикробной активности фотосенсибилизаторов хлороинового ряда, а также результаты мониторинга микроорганизмов у урологических больных. Продемонстрирована разработка ингаляционной смеси терпеноидов эфирных масел и метода его ингаляции вакуумно-термальным испарением. Молодые ученые из ИГХТУ представили результаты своих научно-исследовательских работ, цель которых – показать теоретическое и практическое значение для пищевой промышленности разработанных модифицированных пищевых пленок с нанослоями серебра и биоцидных и токсикологических свойств цинксодержащих металлоорганических каркасных структур на основе терефталевой и пиромелитовой кислот.

Заседание секции «Актуальные проблемы современной стоматологии» носило междисциплинарный характер. В представленных докладах затрагивались проблемы экологии в стоматологии, ортодонтии, терапевтической стоматологии, психологии, биохимии, гигиены и др. В конце заседания для участников секции был проведен познавательный мастер-класс по пластике мягких тканей ротовой полости.

Традиционно состоялся конкурс научно-исследовательских работ в двух номинациях: среди студентов и молодых ученых. В последний день конференции состоялся Конкурс молодежных инновационных проектов У.М.Н.И.К. в области медицинских и биологических наук.

В заключение хочется выразить благодарность администрации академии и лично ректору, заслуженному работнику здравоохранения РФ, д.м.н., проф. Е.В. Борзову, проректору по научной работе и международному сотрудничеству д.м.н. И.К. Томиловой за содействие в организации и проведении конференции; начальнику редакционно-издательского отдела С.Г. Малыгиной и редактору Е.Г. Бабаскиной за работу по подготовке и изданию материалов конференции; помощнику ректора по информационному менеджменту к.м.н. С.К. Иванову, начальнику центра информатизации к.м.н. В.Р. Марковнину, начальнику технических средств обучения А.А. Данилину за информационно-техническую поддержку, председателем и членам жюри, научным руководителям научно-исследовательских и реферативно-аналитических работ за участие в организации и проведении конференции.

**А.В. ШИШОВА,**  
научный руководитель совета  
НОСМУ, д.м.н.



В этом году в конференции участвовали 891 человек. Среди делегатов были и представители стран ближнего зарубежья: Украины, Белоруссии, Таджикистана, Узбекистана, Молдавии, Киргизии. Материалы докладов опубликованы в сборнике работ, который размещен на сайте академии и в национальной информационно-аналитической системе РИНЦ.



докладов затрагивали актуальные проблемы рака молочной железы. Вопросам профилактики этой патологии и инновационным методам в ее диагностике был посвящен и мастер-класс. Заседание завершилось демонстрацией видеоролика об ОБУЗ «Ивановский областной диспансер» и экскурсией по лечебному учреждению.

Традиционно участниками секции «Актуальные проблемы развития физической культуры и спорта» были студенты и молодые ученые не только ИвГМА, но и Шуйского филиала Ивановского гос. университета. Представленные работы

из Московского государственного педагогического университета, посвященная научному обоснованию включения занятий оздоровительной физической культуры на иностранном языке в образовательный процесс младших школьников. Очень ярко прошел мастер-класс, организованный студенткой 3 курса педиатрического факультета Юлией Дурандиной.

На секции «Актуальные вопросы микробиологии» были представлены работы студентов и молодых ученых ИвГМА, ИГХТУ, а также представителей Сургутского гос. университета. Рассматривались

Олимпиада

## Команды стоматологов

В мае в ИвГМА прошла уже традиционная, четвертая, Межвузовская студенческая олимпиада по стоматологии «Стоматолог будущего». Она включена в План наиболее значимых образовательных мероприятий Министерства здравоохранения РФ.

В олимпиаде принимали участие пять команд: из Первого МГМУ им. И.М. Сеченова, из Санкт-Петербургского гос. университета, из Ярославского медицинского университета, из Рязанского медицинского университета имени ак. И.П. Павлова и, конечно же, из ИвГМА. В каждой команде было по пять человек – представители всех учебных курсов.

Традиционно олимпиада состояла из двух этапов – очного и заочного. Заочный конкурс включал санитарно-просветительскую работу в детском коллективе. На суд жюри была представлена видеосъемка.

Очный этап олимпиады, проходивший уже на базе кафедр стоматологического факультета, состо-

ял из практических заданий, для каждого курса они были свои. По результатам конкурсов жюри выявило победителей в каждой номинации. Студенты ИвГМА проявили себя в номинациях: «Эндодонтическая обработка корневого канала и его пломбирование» (победил Алексей Столяренко, 3 курс) и «Решение клинической задачи» (победила Анастасия Баринава, 5 курс).

В общем зачете, по сумме всех конкурсов победителем Олимпиады стала команда петербургского университета.

**Екатерина Бобкова, Наида Гаджиева,**  
4 курс, стомат. ф-т



Учебная часть

## Образовательные программы ИвГМА в числе лучших

Образовательные программы специалитета «Лечебное дело» и «Педиатрия», по которым обучаются студенты ИвГМА, вошли в число лучших по итогам всероссийского конкурса «Лучшие программы инновационной России – 2017».

Проект реализуется с 2010 года. В этом году в оценке программ участвовало более четырех тысяч представителей академического и профессионального сообщества.

На имя ректора ИвГМА директором издательства «Аккредитация в образовании» Е.В. Шигаповой было направлено Благодарственное письмо с поздравлениями в адрес преподавателей нашего вуза.

Знай наших

## Ученые ИвГМА – развитию Ивановской области

В этом году в областном фестивале «Молодая наука – развитию Ивановской области» приняли участие более восьми тысяч студентов и молодых ученых из 53 высших учебных заведений 30 регионов России и 12 стран мира. Итоги фестиваля обсуждались на пленарном заседании 27 апреля.

С приветственным словом выступил губернатор Ивановской области Павел Коньков. Он отметил, что сегодня в вузах региона обучаются порядка 30 тысяч студентов. Губернатор также добавил, что в 2018 году будет отмечаться 100-летие ивановского высшего образования и предложил посвятить этой дате следующий областной научный фестиваль.

За вклад в развитие научной и инновационной сферы региона губернатор Ивановской области вручил молодым ученым дипломы. От нашей академии награждены: заведующий кафедрой травматологии и ортопедии **И. В. Кирпичев**, аспирант кафедры фармакологии **А.В. Пронин**, студентка 5 курса лечебного факультета **Д.А. Малышкина**.

Конкурс

## Лучший педиатр – 2017

В конце апреля состоялся главный и традиционный конкурс педиатрического факультета. В нем принимали участие студенты выпускного курса: **З. Балабекова, Ю. Быстрицкая, Д. Фомин, И. Ермакова, Е. Мокина, М. Воронкова, А. Вилнская, Ю. Бельшева, З. Гасанова, Е. Арестова, М. Копейкина, Ю. Кириллова**.

Состязание проходило в несколько этапов. Сначала участники продемонстрировали свои практические навыки. Во втором и третьем турах показали теоретические знания по теме экологии и педиатрии (конкурс был посвящен Году экологии в России). В финальном соревновании жюри оценивало навыки сбора анамнеза, логического мышления и быстроту принятия решений.

Лучшим педиатром 2017 года признана **Юлия Бельшева** (5 группа). Второе место заняла **Ирина Ермакова** (5 группа), третье – **Зухра Гасанова** (3 группа). По результатам домашнего задания «Экология и мы» победителями стали студенты 10 группы. Приз зрительских симпатий завоевала **Елена Арестова** (6 группа).

Издание

## Основы для студентов

В ведущем медицинском издательстве «ГОЗТАР-Медиа» вышел учебник «Основы формирования здоровья детей» под общей редакцией профессора ИвГМА **Л.А. Ждановой**.

С современных позиций представлены устоявшиеся сведения о факторах риска, влияющих на рост и развитие ребенка, методы оценки уровня здоровья, а также содержание здоровьесберегающих технологий и пути их реализации. Особое внимание уделено организации жизни детей в образовательных учреждениях.

Учебник соответствует действующему федеральному государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования по специальности «Педиатрия» (уровень специалитета) и предназначен для студентов медицинских вузов.

Гигиена

## О воде и о еде

Представители ИвГМА стали призерами 71-й Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы медицинской науки». Форум прошел в конце апреля в Ярославском государственном медицинском университете.

Старший преподаватель кафедры гигиены к.м.н. А.Э. Акайзина сделала доклад: «Оценка риска здоровью детей под влиянием ксенобиотиков воды централизованной системы питьевого водоснабжения». Студентки второго курса лечебного факультета Е. Егорова и Т. Кудряшова сообщили о результатах исследования «Уровень информированности молодежи о влиянии фастфуда на питание и здоровье». Выступления ивановцев были приняты с большим интересом и одобрением.

## Дата



Мероприятия ко Дню Победы в стенах академии давно стали традиционными. Но при этом они не потеряли своей искренности.

Торжественное собрание, посвященное 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, прошло в Первой аудитории. Ректор академии профессор Е.В. Борзов тепло поприветствовал ветеранов, сотрудников и обучающихся. Коллектив «Федоров и Ко» представил новый литературно-музыкальный спектакль «Война гуляет по России, а мы такие молодые». (В заглавие вынесена

строчка поэта-фронтовика Давида Самойлова). Завершилось мероприятие возложением цветов к стеле медикам – участникам Великой Отечественной войны.

Так же в этом году в вестибюле Академии были установлены информационные стенды, рассказывающие о выпускниках и преподавателях ивановского медицинского института – участниках Великой Отечественной войны.

## Память

## ВОЛОНТЕРЫ В ПОЛКУ

9 мая колонны "Бессмертного полка" в качестве волонтеров-медиков сопровождали студенты ИвГМА. Пятикурсница Анна Киселева делится впечатлениями:

«Впервые я приняла участие в данной акции в прошлом году. Я несла портрет своего дедушки, подполковника Василия Михайловича Киселева. В годы войны его 51 отдельная артиллерийская бригада принимала участие в обороне Ленинграда, прорыве блокады, освобождении Ленинградской и Псковской областей, освобождении Эстонии и её островов.

К сожалению, дедушка умер, когда мне было два года. Но 9 мая он шёл

вместе со мной в колонне Бессмертного полка. Это непередаваемое чувство гордости за наш народ-победитель. Чувство единства и непобедимости...

В этом году Бессмертный полк я прошла в качестве волонтера-медика. Людей было, наверное, раза в два больше по сравнению с прошлым годом. И даже отнюдь не майская погода не помешала. Ещё раз повторюсь, что это – непередаваемые ощущения».



## Кардиология

## О клинике ИвГМА – на европейском уровне

О реабилитации ивановских больных узнали участники международного конгресса в Испании, проводимого под эгидой европейской Ассоциации кардиоваскулярной профилактики и реабилитации. В этом году форум проходил в испанском городе Малага.

Доцент кафедры госпитальной терапии к.м.н. Ю.В. Довгалоук выступил с докладами на тему: «Контроль эффективности реабилитации больных, перенесших острый коронарный синдром» и «Возможность достижения индивидуальных реабилитационных целей в процессе реабилитации больных, перенесших острый коронарный синдром». В сообщениях отражен более чем трехлетний опыт реабилитации больных, перенесших инфаркт миокарда и чрезкожные коронарные вмешательства на базе клиники ИвГМА. Работы получили положительную оценку и вызвали неподдельный интерес, как со стороны председателей секции, так и участников и гостей конференции. Тезисы доклада опубликованы в приложении к журналу «European Journal of Preventive Cardiology».

## Семья

## ХРАНИМ В СЕРЦАХ

Храним в сердцах Великую Победу!  
Но что мы знаем о войне?  
Как умирали наши прадеды и деды?  
Как реки крови по земле текли?  
Не знаем мы, как мама ждет солдата.  
Не знаем мы, как погибали те,  
Кто защищал Отчизну нашу,  
Собою жертвуя, во имя мира на Земле.

Нам не узнать всех ужасов войны.  
Не просыпались мы от вражеских обстрелов,  
И нет не дня, чтоб были без еды,  
Мы не стоим в очередях за хлебом,  
Не отрезают нам его кусок в 100 грамм,  
Не слышим мы за окнами разрывов,  
Не видим мы солдат, ушедших навсегда.  
И не прощаемся навечно мы с родными.

Мы не хороним каждый день десятки тех,  
Кто только пять минут назад был жив,  
Тех, кто нам дорог был, кого любили.  
У нас сейчас есть все, что только захотим.  
И рады мы тому, что не видали  
Всех этих ужасов войны!

Но помним мы великий подвиг наших дедов!  
И пронесем мы эту память сквозь года.  
Пусть знают все, какая Родина моя.  
Спасибо Вам за небо чистое над нами!  
Спасибо вам, что мы можем жить  
Ваш подвиг внукам не забыть!

ВОСПОМИНАНИЯ  
МОЕЙ ПРАБАБУШКИ

Моя прабабушка, Веселова Зоя Васильевна, была ребенком, когда началась война. Жизнь и детей, и взрослых сразу изменилась.

Наш город Александров оказался практически прифронтовым. Это – крупный железнодорожный узел, который играл важную транспортную роль. Мой прадед, Василий Иванович (как и три его брата) был машинистом. Все машинисты были мобилизованными.

Поезда шли день и ночь на расстоянии тормозного пути (около двух километров). Танки, пушки, зенитки – на фронт. Раненых – с фронта в тыл. Через город проходили эшелоны из Ленинграда, здесь умерших снимали с поездов и хоронили. Также в Александрове с поездов забирали детей в новые семьи, хотя своим людям было часто нечем кормить, но детишкам помогали. Сейчас в городе имеется мемориал ленинградцам и «ленинградское» кладбище.

Немцы быстро подошли к Москве. В городе – постоянное затемнение. Окна очень плотно, в несколько слоев, закрывали одеялами и заклеивали полосками бумаги. Ни один огонек не должен был выбиваться сквозь стекла. Бабушка рассказывала, что их сосед закурив вечером на крыльце дома, и военный патруль его задержал.

Дети продолжали учиться. Но здания двух школ города были отданы под военные госпитали. Занимались в здании вечерней школы. Тетрадей не было. Писали карандашами на газетах между печатными строчками. Но все хотели учиться! Учились при керосиновых лампах, голодные. Но учились.

После занятий ходили работать, помогали взрослым. Летом подбирали колоски в поле. Бабушка рассказывала, что одна девушка получила тюремный срок за то, что унесла домой колосок. Сами питались по карточкам, она часто показывала треть своей ладони и говорила, что получала вот такой кусочек хлеба. Осенью ходили в поле собирать гнившую картошку, которую они называли «тошнотики», потому что после нее сразу рвало. Зимой с саночками бабушка со старшим братом ходила в лес собирать хворост, чтобы топить печь.

После занятий ухаживали в госпитале за ранеными. Иногда бабушка помогала матери в швейной мастерской.

Войну они пережили. Прадед умер незадолго до Победы. Бабушка рассказывала, что когда бомбили Москву и прифронтовую зону, небо на западе было кроваво-красным, видны были отсветы. А летом 45-го через город по Владимирской дороге вели колонны пленных немцев.

Мария ЦЫГАНОВА,  
1 курс, леч. ф-т

## Командировка

## ИССЛЕДОВАНИЕ САРКОПЕНИИ

В итальянской Флоренции состоялся Всемирный конгресс по остеопорозу, остеоартриту и скелетно-мышечным заболеваниям. Особое внимание было уделено проблеме саркопении.

Саркопения – это состояние, проявляющееся генерализованной прогрессирующей потерей скелетной мышечной массы, мышечной силы и работоспособности, что приводит к немощности, снижению качества жизни и преждевременной смерти.

Сотрудники кафедры терапии и эндокринологии ИПО ИвГМА совместно с врачами ивановской ГКБ №4 (ревматолог О.А. Рубцова) и клиники ИвГМА проводят исследования по саркопении у пациентов с ревматоидным артритом. Фрагмент этого исследования (выполненный С.Е. Мясоедовой, О.А. Рубцовой, Е.Е. Мясоедовой) на тему «Особенности минеральной плотности костной ткани и композиционного состава тела у женщин с ревматоидным артритом в сравнении с женщинами без ревматоидного артрита» был включен в программу Всемирного Конгресса. Постерный доклад ивановских ученых состоялся 25 марта и вызвал большой интерес. Результаты исследований опубликованы в международном журнале «Osteoporosis International».

## Архив

## ВЫСТАВКА – НА МОНИТОРЕ

Областной архив подготовил виртуальную выставку «Врачи в шинелях фронтовых».

На сайте ivarh.ru можно посмотреть документы, освещающие боевой путь медико-санитарного батальона 117-й Ивановской стрелковой дивизии, воспоминания, анкеты и биографические сведения фронтовых врачей и медсестер, отчеты военного отдела Ивановского обкома, плакаты. В экспозиции – около 50 документов из 5 фондов архива. Особый интерес представляют фотографии. Каждый документ аннотирован и сопровождается справочно-поисковыми данными.

## Кафедра



На кафедре детских болезней лечебного факультета состоялся праздник, посвященный Победе в Великой Отечественной войне «Слава победителям!»

Студенты 7, 8, 9 групп 4-го курса лечебного факультета выступили перед коллективом и ветеранами Детской городской клинической больницы № 1 с литературно-музыкальной композицией. Прозвучали стихи, песни времен Великой Отечественной войны. Вспомнили о подвиге участников войны и тружениках тыла – сотрудников кафедры детских болезней лечебного факультета Ивановской государственной медицинской академии и детской клиники. Аудитория была оформлена рисунками и плакатами, выполненными студентами-художниками. В завершении выступления общий хор студентов, преподавателей и врачей, медицинских сестер и ветеранов исполнил песню «День Победы».

## Память

ТАНКИСТ-АС,  
УЧЕНЫЙ-ВРАЧ, ПОЭТ

Накануне Дня Победы стало известно о смерти Иона Дегена. Он родился в июне 1925 года на Украине. Отец – фельдшер, мать – медицинская сестра. В июле 1941 года, только окончив девять классов, Ион добровольцем ушел на фронт. После тяжелых боев на передовой и нескольких ранений командирован в танковое училище. В июне 1944 года назначен командиром танка, участвовал в Белорусской наступательной. Впоследствии – командир танкового взвода; командир танковой роты, гвардии лейтенант. За время участия в боевых действиях экипажем Иона Дегена уничтожено 12 немецких танков (в том числе 1 «Тигр», 8 «Пантер»). Деген перенес ожоги и четыре ранения, в которых ему достались более двадцати осколков и пуль. В результате последнего тяжелого ранения, в январе 1945 года, получил инвалидность.

«Видя благородный подвиг врачей, спасающих жизни раненых солдат, я решил тоже стать доктором. И о выборе своей профессии в будущем никогда не сожалел», – это признание Иона Дегена. В 1951 году он с отличием окончил Черновицкий медицинский институт, работал ортопедом-травматологом в Киеве. В 1959 году осуществил первую в медицинской практике реплантацию конечности – предплечья.

В 1965 году в Москве защитил кандидатскую диссертацию на тему «Несвободный костный трансплантат в круглом стебле». В 1973 году – докторскую диссертацию на тему «Лечебное действие магнитных полей при некоторых заболеваниях опорно-двигательного аппарата». В 1977 Деген репатриировался в Израиль, где более двадцати лет продолжал работать врачом-ортопедом.

Ион Деген выпустил несколько поэтических сборников. В историю литературы он навсегда вошел в 1944 году, написав самое страшное и честное стихотворение о войне:

Мой товарищ, в смертельной агонии  
Не зови понапрасну друзей.  
Дай-ка лучше согрею ладони я  
Над дымящейся кровью твоей.  
Ты не плачь, не стони, ты не маленький,  
Ты не ранен, ты просто убит.  
Дай на память сниму с тебя валенки.  
Нам ещё наступать предстоит.

## Persona grata

Леонид Яковлевич в 1975 году с отличием окончил Ивановский медицинский институт, прошел подготовку в клинической ординатуре по внутренним болезням и обучение в заочной аспирантуре по кардиологии. В 1985 году он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Дифференциальная диагностика гипертонической болезни и симптоматических почечных гипертензий по иммунологическому статусу». С декабря 1978 года стал работать ассистентом, с октября 1991 года – доцентом кафедры госпитальной терапии. В общей сложности Леонид Яковлевич Корнилов посвятил служению нашей академии более 40 лет, большую часть из которых он провел на базе третьей городской клинической больницы.

Какой же он, наш Леонид Яковлевич? Конечно, он – профессионал высочайшего класса. Он ежедневно консультирует больных, наиболее диагностически сложных и тяжелых. Леонид Яковлевич – терапевт, каким должен стремиться стать каждый врач, выбравший эту специальность. Он обладает талантом общаться с самыми разными пациентами, умением находить общий язык с любым человеком, способностью решать без конфликтов спорные вопросы.

Ежедневные обходы и разборы больных всегда помогают лечащим и будущим врачам. За годы преподавания Леонид Яковлевич проводил занятия по всем разделам терапии: кардиология, пульмонология, гастроэнтерология, нефрология, гематология... Широкий кругозор, блестящее умение проводить дифференциальный диагноз, огромный жизненный и профессиональный опыт много раз спасали пациентов от смерти и днем, и ночью. Сколько было этих тревожных ночных дежурств за его жизнь, наверное, не сосчитать...

А еще он очень красивый!.. Высокий, статный, с благородной седой, с голубыми добрыми глазами. Его всегда запоминают и студенты, и пациенты (они про него всегда говорят уважительно, вполголоса: «меня смотрел профессор!»). Он бесконечно добрый и спокойный. Зная его много лет, невозможно вспомнить, чтобы он нервничал, сердился, ругался. Он может быть удручен, озадачен, расстроен, но сердит – никогда.

## НАВСЕГДА ЗАПОМИНАЮТ И СТУДЕНТЫ, И ПАЦИЕНТЫ

К юбилею Л.Я. Корнилова

**Люди творческих профессий не говорят про себя: «я работал в таком-то театре» или «я всю свою жизнь работал в филармонии», предпочитая слову «работа» другое – «служение». Это значит, что человек вкладывает в свою работу всю душу, искренне и с любовью. Педагогика и врачевание – тоже искусство. Многие согласятся, что врачи и педагоги являются именно служителями. Они не работают «с восьми до пяти», они живут своей профессией, любят ее, дорожат ею. Среди них много тех, про кого можно уверенно сказать, что они посвятили свою жизнь любимому делу, служили ему и служат теперь. Один из таких людей – Леонид Яковлевич Корнилов, отметивший в апреле 65-й день рождения. И это – замечательный повод еще раз сказать теплые слова о нём.**



Даже в самых сложных ситуациях, при обсуждении тяжелых неприятных вопросов он сохраняет спокойствие духа, и это передается окружающим.

Леонид Яковлевич – по-настоящему интеллигентный человек, порядочный и надежный; пациенты, коллеги, ученики доверяют ему, как другу то, в чем подчас самому себе трудно признаться. Студенты и выпускники всегда с благодарностью вспоминают его занятия и отмечают, что Леонид Яковлевич всегда готов обсудить непонятный вопрос, еще раз показать тот или иной пропедевтический прием, стоит только попросить.

Он обладает исключительно добрым чувством юмора, являясь прекрасным собеседником. Он не только душа любого неформального собрания, он еще и его голос: Леонид Яковлевич прекрасно поет и аккомпанирует себе на аккордеоне. Он очень любит природу, свой сад. Любит ходить за ягодами и грибами, осенью неизменно собирает уро-



жай со своих грядок. А еще он – заядлый рыбак. Редкий выходной день он не посещает какой-либо водоем Ивановской области или ее окрестностей. И зимой, и летом есть улов: или рыба, или прекрасное настроение от общения с природой и друзьями по увлечению, многие из которых являются коллегами, врачами.

...Волнуя, радуя, лаская,  
Тебя манят не устывая,  
Блесна, мармышки, мотыльки,  
И ледяная гладь реки!

Это стихотворение Леонида Яковлевича называется «Рыбацкое». Да, еще он пишет стихи! Иногда – большие, иногда – короткие четверостишья, которые всегда оказываются сказанными к месту, очень позитивными, с юмором. Когда мы отмечаем праздники или торжества, всегда ждем, когда возьмет слово Леонид Яковлевич и прочтет нам что-то собственного сочинения.

Вот небольшой поэтический этюд, посвященный терапевтическому отделению 3-й городской клинической больницы:

Надежды и мечты, и творчества стихия,  
В ней все перепелось на долгие года  
Куда ни кинешь взор – повсюду ТЕРАПИЯ! –  
Для всех сидящих здесь родная навсегда.  
А вот строки, посвященные юбилею  
больницы:

По праву можем мы такой судьбой  
гордиться,  
Лишь стоит развернуть листы календаря,  
Увидим сквозь года знакомую больницу,  
И тот тернистый путь, что прожит ей  
не зря!  
Медсестры и врачи, простые санитарки,  
Но сколько жажды в них лечить  
и сострадать,  
Весь этот долгий путь прошли достойно,  
ярко,  
Так дай нам Бог и впредь болезни  
побеждать!

А вот стихотворение, посвященное женщинам-коллегам в день 8 марта («Мартовские»):

Пациентами очарованы,  
В снежном поле когда-то повенчаны,  
Гиппократом вы околдованы,  
Дорогие, любимые женщины!  
То ли Бог вас отметил мелом,  
То ли лебедь махнула крылом,  
Вы чертовски красивы в белом,  
Даже больше, чем в голубом!  
Звон капели опять на улочках,  
Где-то тает последний лед,  
Только вы оставайтесь снегурочками,  
Не на март, а на целый год!

Леонид Яковлевич! Уважаемый, дорогой, любимый Леонид Яковлевич! Мы благодарны судьбе, позволившей быть с Вами рядом, общаться с Вами, учиться у Вас. Поздравляем с юбилеем и желаем крепкого здоровья, сохранять присущие Вам бодрость духа и оптимизм. Желаем Вам написать еще много стихов. Мы не оставляем надежды, что вместе с Вами когда-нибудь издадим сборник этих стихов, таких же добрых, мудрых, таких же настоящих, как Вы!

Кафедра госпитальной терапии

## Обмен опытом

### ПРЕЗЕНТАЦИЯ ИЗДАНИЙ

При большом стечении заинтересованных лиц – практикующих врачей, представителей кафедральных коллективов и фармкомпаний, молодых учёных и студентов академии – мы проводим публичные презентации монографий и руководств, выпущенных сотрудниками. Подобные мероприятия повышают имидж преподавателя, а студенты имеют возможность получить информацию из первых рук.

### МУЗЕЙ ИСТОРИИ ПЕДИАТРИИ

Важна не просто абстрактная история дисциплины – а ее региональное преломление. На нашей кафедре в течение ряда лет функционирует музей истории педиатрических кафедр, который с интересом посещают студенты разных курсов и факультетов. Экскурсии начинаются с осмотра генеалогического древа педиатрических кафедр вуза. Напомним, что развитие учебно-научной педиатрии в городе начиналась с кафедры детских болезней Иванова-Вознесенского медицинского института, образованной в 1933 году на базе детской клиники.

### ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС

На лечебном факультете более 15 лет проводится конкурс «Педиатр и Я». Он является своеобразным индикатором работы кафедрального коллектива, обнажая те вопросы, которые вызывают затруднения у студентов.

## УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА В МЕДИЦИНСКОЙ АКАДЕМИИ

**В последние годы прослеживается тенденция: традиционные формы обучения уже не так эффективны, это диктует необходимость поиска новых средств вовлечения студентов в процесс познания. Кратко коснусь ряда форм, которые мы используем в своей деятельности.**

Результаты конкурса позволили нам выявить тенденцию последнего времени, характеризующую молодёжь – угадывать не размышляя, продемонстрировать в первую очередь способности по владению современными аудиовизуальными средствами коммуникации. Это нехорошая тенденция, ведь врач должен в первую очередь размышлять, давать клиническую оценку собранным сведениям и показателям. Для многих студентов это является трудно выполнимой задачей. Возможно, поэтому они предпочитают комиксы серьёзной литературе.

### ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ ИГРА

Интеллектуальная игра определяет лучшую студенческую группу, представители которой в течение заданного срока могут объяснить суть того или иного симптома или метода исследования, расшифровать известное изречение, представленное наукообразными терминами и пр. Это состязание интеллектуалов, но не всезнаек. Участники – остроумные молодые люди, знающие не только педиатрию. Здесь требуется быстрота реакции, подкреплённая знаниями. Также важно умение работать в коллективе. Почему игра? Да потому что

состязание облечено в игровую форму, обеспечивающую интерес и азарт участников.

Как правило, студентам предлагается дать трактовку своеобразному медицинскому алфавиту, содержащему немало познавательных сведений. Ахиллесова пята студентов – неумение следовать общепринятой трактовке терминов. Поспешность нередко не позволяет дать правильный и развернутый ответ. А ведь медицина не предполагает приблизительности, основывается на точных критериях, ей не свойственны скоропалительные решения. Обращаем внимание на неумение целого ряда студентов дать объяснение явлению, признаку, симптому и его происхождению.

### МОНОТЕМАТИЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Настоящим праздником науки является традиционная монотематическая конференция студентов и молодых учёных «Диспластикоассоциированные заболевания и состояния», собирающая студентов, клинических ординаторов и интернов, сотрудников ряда кафедр.

На конференции представляются доклады, подытоживающие научную работу. Исследования студентов привлекают внимание преимущественно клинической

направленностью, а работы клинических интернов и ординаторов – клинической зрелостью. В последние годы с выступлениями на конференциях приглашаются маститые учёные, дающие своеобразный мастер-класс молодым.

Опыт, который приобретают участники конференции, бесценен. Он дает умение собирать, анализировать и представлять полученные результаты; выступать перед аудиторией, убеждая её в значимости темы исследования, отвечать на вопросы. Это и совершенствование общей культуры, включая культуру речи, нередко замусоренную современным сленгом.

Можно упомянуть также элективные циклы, на которых детально рассматриваются те вопросы, на которые учебным планом отведено немного времени. Иногда эти циклы становятся решающим фактором при выборе выпускниками специализации.

Завершая статью, отмечу, что необходимо искать наиболее оптимальные формы и методы подготовки студентов к самостоятельной деятельности. Возможностей для этого много и важно выбрать те направления, которые «срабатывают» в вузе, будут отвечать запросам времени.

Проф. В.В. ЧЕМОДАНОВ

## Письмо в редакцию

### ВЕДУЩИЙ ПЕДИАТР ГОРОДА И РАЙОНА

**Осенью отмечался юбилей факультета подготовки иностранных студентов в ИвГМА. Выпускники, разехавшиеся по всему миру, не забывают alma mater.**

Письмо в «Медвузовец» пришло из Пакистана – от выпускника 1999 года **Хамида Гюля**. Он пишет: «Здравствуйте. Мы учились в 1993–1999 годах. Самые теплые и светлые воспоминания об учебе в академии. У нас были очень дружеские отношения в группе, все преподаватели относились к нам с пониманием, всегда можно было надеяться на их помощь. Самое сложное было адаптироваться к морозам, тем более в общежитии часто не было света, это был стресс. В наше время деканом был Диндяев Сергей Валерьевич, всегда относился к нам с пониманием. Я женился в России. Жена тоже закончила мед. академию в 1999 году. Сейчас я успешно прошел специализацию по педиатрии, являюсь ведущим педиатром города и района. Открыл частную клинику, работаем вместе с женой, у нас трое детей, старший сын родился в Иванове (во время гос. экзаменов). Хотелось сказать всем нашим преподавателям огромное спасибо за знания, понимание, терпение».

Так же к письму выпускник ИвГМА приложил несколько фотографий. На них его трое детей: сын и две дочери (одна, как написал Замида – «первоклашка», а вторая учится в десятом классе).



## Событие



Победителями физиологического КВН-2017 стала команда стоматологического факультета. Второе место – у лечебников. Игра традиционно прошла под рев болельщиков и при полном зрительном зале.

Фото – А. Онищенко

## Самоуправление

## ШКОЛА АКТИВА

В весенние месяцы совместными усилиями Совета студентов и профсоюзного комитета была проведена Школа СтудАктива – курс лекций и деловых игр. Её участниками стали более 70 студентов ИвГМА, 54 из которых успешно прошли обучение и получили сертификаты.

В рамках проекта проведено восемь лекций. На заключительном занятии слушатели защищали подготовленные проекты.

Лекции рассказывали о роли студенческого самоуправления в вузе (спикеры – и.о. председателя Совета студентов А. Киселева и зам. председателя профкома по работе со студентами Л. Пухова); о преимуществах и возможностях студента-активиста (проректор по воспитательной работе С.В. Диндяев); о формах участия студентов в организации учебного процесса (проректор по учебной работе И.Е. Мишина). Также были прочитаны лекции по вопросам создания и подготовки социальных проектов, их продвижения (доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения, информатики и истории медицины Т.В. Стрыгина), проведены тренинги по ораторскому мастерству (модератор городского клуба «Тёрки» К. Шишкин) и особенностям работы в коллективе (ассистент кафедры психологии и педагогики Н.В. Курьлева), мастер-класс по возможностям самообразования (редактор РИО Е.Г. Бабаскина).

На закрытии Школы студенты очень тепло отзывались о прошедших занятиях и высказали надежду, что Школа продолжит работать и дальше.

Карина ГРИГОРЯН, 5 курс, леч. ф-т



## Профком

13–14 мая на базе пансионата с лечением «Плес» прошла II школа профсоюзного актива Ивановской областной организации профсоюза работников здравоохранения, которая объединила ребят из Ивановской медицинской академии, Ивановского медицинского колледжа, Кинешемского медицинского колледжа и Шуйского медицинского колледжа. Участники прослушали семинары «Командообразование», «Аргументация в общении» и «Лидерство», поучаствовали в игре на местности и спланировали свое собственное мероприятие.

## Наша газета

## ПЕЧАТНАЯ МАШИНА ВРЕМЕНИ

В февральском номере мы рассказывали, что этот год вдвойне юбилейный для «Медвузовца». Газета начала издаваться в 1932 году. Затем случился длительный перерыв, а с 1957-го (вот уже шестьдесят лет) «Медвузовец» выходит регулярно. Но о чем писали наши предшественники десятилетия назад? Сегодня листаем подшивку 1957 года.

Конечно, на первом месте – вопросы учебы и успеваемости. Интересна в этом отношении заметка «Итоги зимней сессии»:

«Каждому экзаменуемому помимо билета задавали дополнительные вопросы по всему курсу. Это позволило вернуть истинное значение отметкам, которые в прошлые годы не отражали фактических знаний студента.

Показатели успеваемости снизились по всем дисциплинам на всех курсах. Приведем некоторые цифры: в прошлую зимнюю сессию процент отличных отметок был 21%, в сессию этого года 9%. Число студентов, сдавших на хорошо и отлично, снизилось с 86% до 56%, количество неудовлетворительных отметок выросло с 0,4% до 11%. Лучшая успеваемость у студентов 2-го курса. Худшие результаты показали первокурсники. <...> Необходимо помнить, что требования к знаниям студентов теперь неуклонно будут повышаться».

Любопытно, что и студенты высказывали свои претензии к образовательному процессу. Например, второкурсник Калякин рассуждает: «Лекция должна читаться с огоньком, который заставляет слушателей быть внимательным к каждой фразе, к каждому слову. Это бывает, когда теория тесно связывается с фактами, когда приводятся интересные примеры, рассказы, выдержки, опыты. Интерес к лекции повышается, когда она читается непринужденно, неторопливо, толково, когда лектор умеет пошутить, сказать меткую поговорку, поговорку и т.п.

Так читают проф. В.Я. Выренков, доцент А.П. Волков и некоторые другие. Они сообщают многое, чего не найдешь в учебнике. К сожалению, не все лекции таковы. Некоторые из них малосодержательны, сухи, скучны, представляют только пересказывание учебника. Очень трудно слушать и понимать лекцию, в которой отсутствует последовательность, логичность мысли.

Просим руководство института обратить внимание на повышение качества лекций».

Но, конечно, не только об учебе думали тогда студенты. Главное событие 1957 года – всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве. К нему готовились и в медицинском институте. Но не все было просто – вот коллективная заметка «Создайте условия»: «Огромного значения в деле воспитания молодежи имеет культурно-массовая работа. Но особенное значение она приобретает сейчас, в период подготовки к Всемирному фестивалю. У нас, к сожалению, еще не все поняли важности настоящего момента. Для работы кружков все еще не создано нужных условий. Много надежд возлагали на новое здание, но в нем комнат для кружков не нашлось. Музыкальные инструменты изношены, плохо звучат. Однако никто и не думает о приобретении новых. Несмотря на такие условия, студенты с желанием занимаются музыкой. <...> В заключение мы обращаемся стихами:

Отстроили зданье. Вот время приходит!  
Теперь и кружковцам будет простор!  
Но для занятий снова отводят  
Один лишь пустой корридор.

<...>  
Средь хлама и шума без всяких границ  
Оркестр репетирует "Марш Черномора",  
И Глинка улыбку шлет с нотных страниц.

Профком, комитет и дирекция вместе,  
Сегодня мы вновь обращаемся к вам:  
Довольно, пожалуй, топтаться на месте,  
Создайте условия кружкам!

Тема всемирного фестиваля затронута и в публикации «Летние моды в 1957 году»: «Мода в этом году будет веселая и молодая, как и фестиваль. <...> Ожидается, что в этом сезоне будут преобладать широкие, расклешенные или "в сборку" пышные юбки, ведь они очень хороши для танцев. К ним необходимы нижние юбки. <...>

Лиф таких платьев обычно прилегает по фигуре, часто он совсем без рукавов или с короткими рукавами. <...> Интересной новинкой этого сезона являются нарядные платья из прозрачных тканей (капрона или кружевного полотна) на подкладке из хлопчатобумажной или шелковой тафты, а также других жестких тканей, которые хорошо держат форму. Прокладка просвечивает сквозь легкую ткань и создает интересный эффект. <...>

В заключение хочется сказать, что самое важное – это решение одежды в едином ансамбле. Даже в самом скромном туалете, в котором и платье, и обувь, и сумка, и перчатки, и другие дополнения одежды – все гармонично по цвету и форме – человек всегда будет чувствовать себя хорошо одетым».

О студенческих порядках того времени живописует рубрика «Рейд «Медвузовца» За культуру студента». Вот пара заметок:

## Пляши в меру

Исключительно весело провели воскресенье жительницы комнаты № 276. Хватив через край, они пустились в пляс. И так плясали, что у живущих под ними (в комнате № 201) лопнул потолок.

Вот было веселье..! Не пришлось бы ремонтом заниматься. А следовало бы за счет плясунов исправить потолок! Вывод: пляши, но в определенном месте.

## Пепел!?

– Не правда ли, аудитория № 7 здорово сделана? Амфитеатр! – восхищался сосед справа и, шаркнув ладонью по блестящему краской столику, воскликнул:

– Пепел!?

– Вчера здесь шло кино, – ответил сосед справа. – Пришли посмотреть картину и третькурсники лечфака Морец с Граб-киным. Уселся на столики, ноги на лавку, в рот по сигарете... Ну, а пепел... ты (он обратился к соседу) его только что стер.

Но все-таки студенты того времени не забывали про самое главное, про свою будущую профессию. Вот характерная заметка пятикурсника Леонида Макарьянца, будущего профессора ИвГМА: «С конца октября студенты 6 курса совместно с городскими врачами работали по ликвидации заболеваемости гриппом. <...> Врачи, выступившие на конференции, просили дирекцию института объявить благодарности группе наших студентов, которые, не считаясь со временем, погодой, усталостью, оказывали помощь больным, работали на приеме в поликлинике и обслуживали вызовы на дом <...> Месяц самостоятельной работы на участке явился серьезным экзаменом для нас, он показал, на что нам необходимо обратить внимание в последний год учебы».

## Результаты

## НА ВСЕ РУКИ

Завершился II открытый конкурс творческих работ «Милосердие и мир». Он проходит раз в два года.

Среди почти 100 участников были студенты, интерны, дети сотрудников академии, воспитанники школ-интернатов и детских домов, а также обучающиеся общеобразовательных организаций Ивановской области, дети с ограниченными возможностями здоровья. Впервые в конкурсе принял участие Тверской государственный медицинский университет, входящий вместе с нашей академией в научно-образовательный медицинский кластер ЦФО «Западно-Европейский».

Публикуем имена победителей в студенческих номинациях:

Рисунок – Мария Логунова (4 к., пед. ф-т); поделки – Арина Пирогова (1 к., леч. ф-т); стихотворение – Елизавета Малеева (3 к., леч. ф-т), вышивка – Александра Кузнецова (4 к., леч. ф-т).

Среди детей сотрудников академии отличилась Анна Жидоморова (номинация «апликация»). Приз зрительских симпатий получила первокурсница Яна Чистякова за поделку «Домик для пони».

Полностью результаты конкурса опубликованы на сайте ИвГМА.

## Библиотека

В библиотека ИвГМА (ул. Садовая, 36) подготовлена выставка изданий из фонда редких книг.

На стеллажах выставлены труды классика отечественной гинекологии В.Ф. Снегирёва. А также работы по хирургии В.Ф. Войно-Ясенецкого (архиепископ Лука) – одного из самых великих отечественных хирургов XX столетия, практика и теоретика, деятеля Русской Православной Церкви. Труды известного физиолога, генерал-полковника медицинской службы, академика Л.А. Орбели. На выставке можно познакомиться с изданиями, рассказывающими о жизни и научной деятельности этих ученых.

\*\*\*

До 1 октября 2017 года открыт текстовый доступ к электронным библиотечным системам «Книгафонд» и «Университетская библиотека онлайн». В их собраниях десятки тысяч актуальных электронных учебников, учебных пособий, научных публикаций, учебно-методических материалов. Логин и пароль для доступа можно получить в библиотеке или по электронному адресу: libraryisma@mail.ru.

## Интедеканат

## НАУКА БЕЗ ГРАНИЦ

В ИвГУ состоялась Международная научно-практическая конференция «Мир без границ», в которой участвовали иностранные и российские студенты ивановских вузов.

Благодарность областного Департамента образования за вклад в подготовку специалистов для зарубежных стран и интернационализацию образования получил заведующий кафедрой госпитальной хирургии проф. Е.Ж. Покровский.

Студенты лечебного факультета участвовали в секциях «Русский язык

и культура в современном мире» и «Национальная культурная специфика и проблемы интеграции в глобальном мире». Успешно выступили с докладами Матуш Изабелль Жозе Ду Нашсменту (1 курс, Ангола); Солихзода Сомони Мирзошариф (2 курс, Таджикистан), Боте Уиака Кловис Эрбэ (6 курс, Кот-д'Ивуар).

## Спорт



В финальных соревнованиях Фестиваля «Физическая культура и спорт – вторая профессия врача» (Казань) принял участие 37 команд медицинских вузов России из 34 городов, а также студенты из Китайской Народной Республики (общее количество участников – более 700). В соревнованиях по шахматам участвовали 11 команд.

Команда ИвГМА в составе Тихона Васильева, Михаила Курючкина, Дарьи Малышкиной (тренер – Миронов И.С.) прошла в финал и заняла 5 место. В личном первенстве на 1-й доске студент 1-го курса Васильев Тихон завоевал второе место с результатом 9 из 10, не проиграв ни одной встречи и уступив всего 0,5 очка мастеру ФИДЕ из Первого МГМУ им. И.М. Сеченова! Поздравляем наших шахматистов!

Завершился межвузовский турнир по баскетболу на Кубок спортклуба ИвГМА, посвященный Дню Победы. В соревнованиях принимали участие четыре команды. Победителем турнира стали баскетболисты из ИГСХА. Наши ребята заняли почетное 2 место.

1 мая в традиционной легкоатлетической эстафете на призы газеты «Рабочий край» участвовали 34 учащихся нашей академии. Отличились девушки, пробежавшие 17 этапов за 18 с небольшим минут и занявшие 6 место!